

【热议】

毕业时我们怎样告别?



“白色上衣、深色裤子，一名学生在结束最后一门考试后，平静地走出校门，然后缓缓转身，向着学校深深鞠了一躬。”

这是山东省淄博工业学校门前监控5月14日拍下的一幕。整个过程不到10秒却让看者感动，引发热评。

视频中被拍的同学叫冯梓桐，今年18岁。他没想到自己一个小小的举动引起这么多人的关注。

冯梓桐说自己参加完春季高考就意味着毕业了，心里挺不

舍的，三年来，老师为他的成长操心受累，付出了很多，一直在忙着备考，没有和老师一一道别，感觉这样一走了之有些不舍，所以离开学校的时候，五味杂陈涌上心头，回身给那些默默奉献的老师深鞠一躬，也给他三年的青春一个致敬。

冯梓桐在接受采访时反复提到要懂得感恩。

当时，正在学校门口值班的淄博工业学校经贸部主任孟祥生老师目睹到了这一幕，深受感动，于是，就到值班室调出监控

视频，一遍又一遍地回放。这个不到10秒钟完成的举动，让这位老师眼眶湿润。

孟老师将这段视频传到了网上。很快，视频便在朋友圈中传开了，更多看到的人也被这样的鞠躬所感动。

“教育，首先应该从学生喜欢学校开始。要让学生们在入学时怀着一种向往走进校园，在毕业时怀着一种留恋走出校园，让教育在他们的心中留下终生难忘的美好记忆。”学校孙校长说。

【网友热议】

这一鞠躬，胜过千言万语。每名毕业生离校前，都该向母校鞠一躬。鞠躬，是告别，告别美好的校园时光；是感谢，感谢老师们悉心栽培；也是自我期许，期待母校日后以己为荣。有母校“加持”的毕业生会更有力量，懂得感恩的学子一定走得更远。

母校，就是你再怎么有意见，却不允许别人说一句坏话的地方……

又到了毕业季，还记得你是如何跟母校告别的吗？

@秦长庚：我高中毕业最后一次回学校的时候，绕着学校走了一圈，走到门口也深深鞠了一躬，无论留下的记忆是好是坏，都是见证我成长的地方。

@辰宣姐姐：真的，学校，那个你曾经吐槽埋怨嫌弃甚至厌烦过的地方，却是带给你成长、欢乐、知识，教会你做人的地方。离别的时候，真的满满不舍、满满怀念。那个我曾经不想去的地方，以后真的不能去了。

@向着光亮那方：告别就是再来一份麻辣拌少麻少辣酸甜口多加麻酱。

@火獠牙：四年前的夏天我送走了一个个室友，看着空荡荡的宿舍把椅子一张张摆放整齐，最后背起包拉着箱子离开时忍不住又回头看了一眼，眼睛顿时湿了，最美好的青春岁月都在这里度过了。



【声音】

哈佛毕业典礼上的“湘音”

“哈佛的教育教会我们学生敢于拥有自己的梦想，勇于立志改变世界。在毕业典礼这样一个特别的日子，我们在座的毕业生都会畅想我们未来的伟大征程和冒险。我在此刻不可避免地还会想到我的家乡。”

何江在哈佛大学的毕业典礼演讲台上，发出了一个中国学子的声音，台下掌声雷动。

在毕业典礼上进行演讲，这是哈佛给予毕业生的最高荣誉。

这次申请毕业典礼演讲，历经3轮选拔才正式入选。“哈佛往届毕业生代表大多是文科学生，我提出了一个不同的理科生视角，这可能是打动评委的关键原因。”何江谦虚地说。

他的演讲内容从个人故事讲起，谈到他在中国农村的成长经历，谈及他在哈佛大学做的生物医学研究，以及如何将他的研究成果向世界更多的地方传播。而更重要的是，他希望让更多中国农村的学子看到：“教育能够改变一个人的生活轨迹，能够把一个人从一个世界带到另一个不同的世界。”



附：何江哈佛毕业典礼演讲（节选）

在哈佛读书期间，我切身体会到先进的科技知识能够既简单又深远地帮助到社会上很多人。

对我而言，我在此刻不可避免地还会想到我的家乡。利用那些我们已经拥有的科技知识，我们能够轻而易举地帮助我的家乡，还有千千万万类似的村庄，让他们生活的世界变成一个我们现代社会看起来习以为常的场所，而这样一件事，是我们每一个毕业生都能够做的，也力所能及能够做到的。

但问题是，我们愿意来做这样的努力吗？

我们的社会比以往任何时候都更多地强调科学和创新。但我们的社会同样需要注意的一个重心是分配知识到那些真正需要的地方。改变世界并不意味着每个人都要做一个大突破。改变世界可以非常简单。它可以简单地变成作为世界不同地区的沟通者，并找出更多创造性的方法将知识传递给像我母亲或农民这样的群体。同时，改变世界也意味着我们的社会，作为一个整体，能够更清醒地认识到科技知识的更加均衡的分布，是人类社会发展的关键环节，而我们也能够一起奋斗将此目标变成现实。

如果我们能够做到这些，或许，将来有一天，一个在农村被毒蜘蛛咬伤的少年不用火疗这样粗暴的方法来治疗伤口，而是去看医生以得到更为先进的医疗护理。